

СТАНОВИЩЕ

върху дисертационен труд за даване на ОНС „доктор”

Автор на дисертационния труд: **Пламен Николов Димитров**

Тема на дисертационния труд: “Усъвършенстване на логистичното осигуряване на военноморския компонент в операции в отдалечени райони”.

Научна специалност: 05.12.01 “Организация и управление на въоръжените сили”.

Докторска програма: „Организация и управление на въоръжените сили“ на ВВМУ „Н. Вапцаров“.

Изготвил становището: полковник доцент доктор Мирослав Стефанов Димитров, Началник на катедра “Логистика” – Военна академия „Г.С. Раковски“ - София.

1. Актуалност на разработвания проблем.

Военната мощ на държавата в началото на 21 век се основава не само на броя и големината на военните формирования и количеството оръжейни системи, кораби и самолети, с които те са комплектовани, но от съществено значение е и тяхното своевременно и адекватно логистично осигуряване. Съвременните въоръжени сили могат да бъдат сравнени с едно голямо и сложно предприятие, в което “производствените процеси” - бойните действия и операцията се предшества от голяма по обем дейност свързана с осигуряването на силите с необходимите материални средства и екипировка: въоръжение и техника, ракети и бойни припаси, продоволствие, гориво смазочни материали и още много необходими материали за оборудването и правилното им функциониране, изисква решаването на множество задачи и управлението на съответстващи потоци от информация. Това поставя изисквания и към системата за логистично осигуряване на корабите от декларираните сили на ВМС, формиращи национален военноморски компонент (ВМК) за участие в операции и учения извън територията на

страната да е в състояние да бъдат осигурени задачите както по националната отбрана, така и при участието в операции далече от територията на страната.

Като се има предвид, че корабите от декларираните сили при експедиционни операции под егидата на НАТО и ЕС ще изпълняват различни по характер и сложност задачи, в специфична среда и при различни изисквания за организацията на логистичното осигуряване считам, че е формулирана целесъобразно целта на дисертационния труд свързана с разработването на направления и препоръки за усъвършенстване на дейността на командирите, щабовете и логистичните органи и управлението на експедиционната логистика.

Всичко това доказва актуалността на дисертационния труд разработен от докторанта Пламен Димитров, както и необходимостта от разработка посветена на проблемите за осигуряването на адекватна логистична поддръжка на формирования от БА, участващи в съюзен и коалиционен формат.

Дисертационният труд предлага съвременна трактовка в областта на логистичното осигуряване на ВМС, обогатява теорията и предлага насоки за усъвършенстване и рационализиране на военноморската експедиционна логистика, тъй като ВМС следва да притежават способности за действие в национален и коалиционен формат за реагиране в целия спектър от мисии и задачи при операции под егидата на НАТО и ЕС.

В разработката са направени допустими ограничения, което е позволило решаването на поставените задачи.

Лично на мен, не ми е известно да има дисертационни трудове с подобна тема и аналогични научна цел, задачи и предмет на изследване, като предложената от докторанта разработка.

2. Литературна осведоменост и компетентност на докторанта

Като научен ръководител на докторанта, мога да потвърдя, че той има много добри компетенции в областта на военноморската логистика, развити на базата на неговия дългогодишен опит като логистичен офицер от ВМС. Участието му като национален представител в различни работни групи на НАТО в областта на логистиката, също подпомогна дейността му по време на разработването на дисертацията. Това му позволи успешно да открие особеностите и проблемите на многонационалността и функционалните области на логистиката при експедиционните операции на ВМС.

По мое мнение докторанта показва, че отлично познава състоянието на проблема, като оценява творчески литературния материал представен в книгописа и използван в разделите на дисертационния труд. Авторът е обработил значителна по обем литература, което е видно от представената библиографска справка. Посочените в книгописа литературни източници са използвани коректно.

Смятам, че докторантът притежава значителен информационен потенциал, което ще му помогне и в бъдещата му творческа работа.

На този етап нямам данни някои от резултатите да са цитирани в други разработки от други автори.

3. Избрана методика за изследване

За методологична основа на изследванията са използвани общо известните методи като: анализ, синтез, системния подход, функционално-стойностния и количествено-качествения сравнителни анализи и някои статистически методи. За да се определи по-точно състоянието на изследваните проблеми е извършено експертно проучване на военнослужещи от Съвместното командване на силите, Командването на ВМС и експерти от военноморската база.

Избраната методика на изследване подпомага да бъде даден отговор на поставените цел и задачи на дисертацията.

4. Характеристика на материала, върху който се градят приносите на дисертационния труд

Дисертационния труд е разработен в обем от 200 страници, от които 155 страници основен текст и 6 приложения в обем от 45 страници. Илюстриран е с 20 фигури и 11 таблици. В книгописа са посочени 78 литературни източника, от които 42 на английски език, част от които са основните нормативни и доктринални документи в областта на логистиката на НАТО и ЕС. Структуриран е в увод, три глави, общи изводи и заключение.

Докторантът разкрива влиянието на експедиционните операции за морска сигурност на НАТО и ЕС върху логистичното осигуряване на ВМК. На базата на извършения от докторанта анализ на характера на съвременните морски са разкрити основните способности и тенденции за логистично осигуряване на ВМК. Изведени са целесъобразни изводи свързани с това, че за да функционира успешно военноморската експедиционна логистика, акцента следва да е поставен върху организирането на своевременна и качествена логистична поддръжка на корабите на море. Важно влияние върху логистичното осигуряване оказват прилагането на оперативните процедури и стандарти, както и възможностите на агенциите на НАТО.

Целесъобразно е предложението за усъвършенстване на логистичното осигуряване чрез използване на възможностите в духа на инициативата на НАТО "Интелигентна отбрана" за интегриране и коопериране с другите участници от ВМК, както и очертаните от автора насоки за постигане на по-добра оперативна съвместимост на корабите от декларираните сили..

Не на последно място са предложенията за усъвършенстване на логистичното осигуряване на национален военноморски компонент в операции и учения, чрез която може да се постигне повишаване на

гъвкавостта и качеството на работа и да се подобри управлението на логистиката в многонационална среда.

Тук може да се отнесе и предложението за използване на възможностите на Агенцията на НАТО за поддръжка (NSPA) за подобряване на организацията на логистичното осигуряване в експедиционни операции на ВМС, обосновано на опита от проведените от декларираните сили от състава на ВМС операции и учения в райони, отдалечени от постоянните пунктове за базиране, като по този начин се повишава качеството и се създават условия за икономия на сили и средства.

5. Научни и научно приложни приноси

Дисертационният труд се отличава със своята завършеност и постигане на целта на изследването. Изложението е в логическа последователност, задълбочено, аналитично, подкрепено с подходящ илюстративен материал. Проучена е необходимата и в достатъчна степен специализирана литература и нормативна база по изследваната проблематика. В резултат на извършените изследвания са дадени целесъобразни предложения за усъвършенстване на управлението на системата за логистично осигуряване на корабите от ВМС, формиращи национален ВМК, за операции/учения зад граница.

Като научен оценявам характера на приноса свързан с доразвиване на теорията и разширяването на познанието в областта на военноморската логистика в морските експедиционни операции, както и възможностите за усъвършенстване на логистичното осигуряване на национален военноморски компонент.

Определям като научно – приложни приноси разработените и предложени: направления за усъвършенстване на системата за логистичното осигуряване на корабите от ВМС, формиращи национален ВМК, за операции/учения зад граница; препоръките за подобряване на логистичните способности на корабите от декларираните сили на ВМС с цел пълноценното им участие в многонационалните операции на НАТО, ЕС и ООН; разработената стандартна оперативна процедура за прилагане във ВМС при ползване на пристанищни услуги зад граница, както и учебно – плановата документация на курс за обучение на командири и логистични офицери от ВМС.

6. Оценка относно в каква степен степен дисертационния труд и приносите представляват лично дело на автора.

Основните научни и научно-приложни резултати от извършените изследвания в дисертационния труд са важни и значими. Обогадената от автора теория запълва една не достатъчно изследвана към днешния момент ниша в областта на военната логистика - експедиционните операции на ВМС.

Научно – приложните резултати дават възможност за прилагането им във формираната от ВМС, както и да се използват и по време на учебния

процес във военно учебните заведения.

Основните научни и научно-приложни резултати считам, че са лично дело на автора.

7. Преценка на публикациите.

По дисертационния труд са направени 3 публикации, които са самостоятелни. Положително е, че две от тях са представени на международни научни конференции. Публикациите са в направлението на научните изследвания на автора и показват задълбоченост и обхватност при подготовката и извършването на научноизследователския процес в един по-продължителен период от време.

Не ми е известно резултати от изследването в дисертационния труд да са цитирани от други автори.

Нямам съвместни публикации с докторанта.

8. Използване на резултатите от дисертационния труд в практиката.

Резултатите от дисертационния труд могат да се използват при дейностите извършвани от командирите и експертите от ВМС, свързани с въпросите при подготовката, осигуряването и подобряването на логистичните способности на корабите от декларираните сили на ВМС за участие в многонационални операции под егидата на НАТО, ЕС и други международни организации или коалиции.

Към момента на представяне на дисертационния труд не е представен документ, удостоверяващ, че резултатите са използвани в практиката на ВМС, както и за постигнат пряк икономически ефект.

9. Препоръки за бъдещо използване на научните и научно-приложни приноси.

Считам, че е целесъобразно постигнатите резултати да се реализират в следните основни направления:

- за усъвършенстване на логистичната система на ВМС, с акцент върху подготовката и организацията на логистичното осигуряване на корабите от ВМС, формиращи национален ВМК, при операции/учения зад граница;
- за повишаване подготовката на военнослужещите от ВМС на базата на предложения от автора курс "Логистични оперативни процедури при подготовката и участието на кораби от ВМС в операции и учения в отдалечени райони";

- за разработването или при преработването на нормативна база, регламентираща логистичните дейности във ВМС свързани с организацията на логистичното осигуряване на корабите от ВМС, формиращи национален ВМК, за операции/учения зад граница.

10. Оценка на автореферата

Авторефератът е разработен съгласно изискванията за това в размер на тридесет и шест страници. В него коректно са отразени в съответстващ на дисертационния труд вид основните проблеми и пътищата за тяхното решаване. Представени са изводите по всяка една глава и научните и научно-приложни резултати. В този си вид той дава възможност да се разбере доколко са постигнати целите и какви са приносите на автора.

11. Други

Контактите ми като преподавател във Военна академия и научен ръководител с докторанта, ми дават възможност да дам преценка, че той на базата на богатия си професионален опит притежава способността да съчетава теорията и практиката в областта на военноморската логистика, което е демонстрирано и в самия дисертационен труд. Всичко това ми дава основание да заявя, че докторанта израства като научен изследовател с ясна визия за изследваната проблематика.

12. Заключение

Дисертационният труд на тема "Усъвършенстване на логистичното осигуряване на военноморския компонент в операции в отдалечени райони", разработен от докторанта инж. Пламен Николов Димитров е задълбочен и добре оформен научен труд, посветен на изследването на актуални проблеми важни за теорията и практиката на военноморската логистика въпроси.

Като имам в предвид обемът и качеството на дисертационния труд, посочените научни и научно-приложни резултати и възможностите на кандидата за последваща работа давам своята **положителна оценка** и си позволявам с убеденост да препоръчам на избраното жури да присъди научната и образователната степен „доктор” по научната специалност „Организация и управление на въоръжените сили” с шифър 05.12.01 на **инженер Пламен Николов Димитров.**

Член на научното жури:

Полк. доц. д-р  Мирослав Стефанов Димитров

02.04.2015 г.
София